i / 6.6.3 Intonaéni konstrukce 6

- v . »Intonace emocionalné zabarveného hodnoceni®
Llanns, cToa Ha KpblabLe,

06vAacHAeT 6ykBy «Li»: —
Mopoian, ubinnéHok Lein!

MoBTOPAIA-Ka: LbIn-Lbin-Ubin! /
Ecnu sbiyunLb YpOK, — noaapid Te6é LBETOK.

(r. Canrup)

B

Realizace Sesté intonacni konstrukce je pro mnohé Cechy problematicka zejména proto,
o Ze je pro né nepfirozend. Jak je vidét na grafickém znazornéni IK, v misté intonaéniho
centra (které méze byt i na prvnim slové vétného taktu) dochézf ke zvySeni ténu a tento
vysoky tén je pak zachovén aZ do konce taktu. V kratéich taktech pak mGzZe mit €4st po

MTnuba 3apagKa ) " , ) : L o
intonacnim centru vedle rovného vysokého ténu také mirné rostouci tdn.

MTrya xé4eT npobyauTtsea,
3anesaeT NécHo NTALA,
MoTomy 4TO NTULLE C NécHelt
MpoByKAaTbCA UHTEPECHEIA.

IK-6 se nejéastéji pouiiva:

A. pfivyjadieni hodnoceni v kazdodenni b&iné feéi. Pouzwa se pro vy jadFeni vysoké
miry prlznaku, kvality, mnoistvi nebo stavu: Kakéi cynl Kakaa khural 3ot {I)HI!bM

—_— TaKoOM CKyLiHbm‘ I'Ildpor TaKoH BKVCHbIH' HGHDKMI Floro;[,al Hﬁnoxi Khurl Cnate
x64etbca! Mue rpycmo' 3pech Tak Beceno!

B. pfi neutralnim zopakovéni otazky, kter4 je slofena pouze ze zajmenného slova
(nebo se jedna o zopakovéni celé otazky); v tomto pfipadé se vétﬁinou intonacm ‘
centrum nachdzi v pozici zajmenného slova: Al éay 8 Kues. — Hy,u,a? Hy,u,a énewnb? J

|

EHOTBI B marasunHe

B marasiH npuwau c paboTel
MoKkynatenu eHoThI.
MoKynaTh y npoaasLa

[Ba conéHbix orypua.
foBOPWT NpoaaBéL:

— [lBe Konémnkn orypéd,

— [aiite Ham no orypuy!

— 3annatite npoaasuy!
Oueb Té4HO. Monoaui!
3abupaiite orypusi.

Kyp,a Tbl é0ewb?

C. pfi zopakovéni otazky po urtité dobé, které uplynula od jejiho poloZeni; v tomto
pfipadé se vétdinou opakuje celd otdzka: Bo ckOMbKO Mbl cobpanick éxatb? I',n,é,
Tbl FOBOPWLLb, NEXWT KYPHAN?

D. pfi vyjadfeni nepochopem formou otdzky nebo Feénické otazky (tazatel se obraci
k sobé samému): Hy,u,a A NONOKMA KNKOYI? 3a4em oH TyAA noéxan?

E. ve vetach se zajmennym slovem, jejichi cilem je zaujmout posluchaée: A yto 5
3Hat0! KTO K Ham npuesmaeT?’

F. pfi vyjadieni sémantické a syntaktické neukonéenosti koncovych vétnych Use-
ki s cilem vyjadfit vytku pomoci vedlejsi véty podminkové: Ecnm 310 ewé pas
MOBTOPUTEA...

G. ve vétach s porovndnim s cilem vyjadFit vytku: Jpyrix ocymaaere .

H. ve vétach s nedplnym vyétem (cilem pouzm této IK je vyjadrenl neuplnostlj
B 300n&pKe KOré Mbl TONIbKO He BIAENN: CIOHOB. / NbBOB...

(3. MolkoBcKas)




I. p¥ivyjadFeni sémantické a syntaktické nekonéenosti v nekoncovych syntagmatech
ve stylisticky neutralnich textech a také v umeleckvch poplsnych textech (proza-
ickych i poetickych): B 6pw—me CUAEN rocnoauH, / He Kpaca BeL, / HO 1 He JypHO
HapY»HOCTH, / HU CNVALLKOM TONCT, / HU CAWLIKOM TOHOK; / Henb3s cKasaTb, / 4T66bI
CTap, / OAHAKO 3 / U He TaKk YTOBbI MONOA,

). pFi vyjadieni sémantické a syntaktické ukonéenosti (v€. koncovych syntagmat)
s cilem pf¥idat Fe€i emocmnalm zabarveni ¢i lyrinost: Howl Bbinu Henporn,q,qul /
B Y8pHOW Tbme nabiu, / Mepu,anw, / cBETMAW TONA3HBIM CBETOM / GrHEeHHbIE MyXH,

/ CTeRNAHHbIMK KONOKONBYMKAMK / 3BEHENN ApesécHble eryumu
0 5 i gy « —
3 1. Poslechnéte si vy$e uvedené pfiklady pouZiti IK-6. Poté sami véty ctete.

@ 2. Poslouchejte a opakuijte. V&nujte pozornost rozdilim v realizaci IK-6 s ohledem na
zménu emociondlniho vyznamu vypovédi.

Kakoit ¢1411le Kakow dmnbm cxyHHbml Kakoi ¢WIJ1bM npekpacubml Kakan myabmal
Kakas Myabma npekpacHas! Kakas MV3blKa yrkacHan! Kakaa y Hux mebens! Kakas Y HUX
Meﬁenb 3ameydTtenbHan! Kaxan Y HKX mebenb Hekpacisan! Kakait KocTiom! Kakoit
KOCTIOM xopowui! Karkdn KOCTIOM NAOXO!

3. Ctéte slova. Jaky vyznam je vyjadien pomoci intonace?
Tenno CEFO,EéHF” Beceno Ha Beqepel JJ,yLuHo 3geck! ,D,O)K,ﬂ,b nagr! CI'!aTb xouetcal Beqep
Ha agopé! Abnok! JJ,eHerl P\/HEK| Eymarul Hapanp,aweul LLBeToal ﬂﬁnouu' Ap6y3b||

3éneHb! KomeTsi! Cyn! AnaHacbl! Pbi6al Mcol

4. Ctéte vyrazy. Jaky vyznam v téchto pfipadech vyjadfuje IK-6? Pokuste se na vypo-
védi navazat a logicky je rozvinout pomoci jedné i dvou vét.

& ” . & . . & 5 i [
A) Kyza A Nonoxiun KoHCNékTbl? fae A ero BCTpeudna? 3ayem oHa npuéxana? Yto A
; . ; G . Bl -
6yay ¢ 3Tum aénats? Moyemy oH He npuéxan? Koraa oHa BepHETca?

- 6 ; s 5 ; 6 o 5
B) Camii cMoTpeNn GuabMm...; Jpyriim AaéTe KHWMU...; EMY paspeLumna nonTi B KUHO...;
3 6
O Hém 3aboTUWbCA...

= ’ 6 - e 6 — . z
B) Ecnu Thl He caénaellb YPOKOB...; EC/K Tbl He NPUAELLL BOBPEMA...; Ecnu Tebs BbIrGHAT
6 . " 6 . 6
U3 LWKObI...; Ecam Tbl He HapéHelwb wapd...; ECau Tbl He CAallb 3K3aMeH. .
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r A ':TO A sugen! A uto A npoyutanal A 4To OHA pacckasana? A KTO MHe BYepa no-
6 - 6

3soHuA! KTo k Ham npuesxaet! Kord a sctpeTunal

5. Utvoite opakovaci otazku podle vzoru.

Vzor:  —HKénsa noéxan 8 Mockey.
6 3 B B i y
— Kyna? Kyna noéxan? Kyaa Kéna noéxan?

OHa 6bina B Kpbimy.

Y Heé 338Tpa 3K3ameH.

OHa nowna B marasuiH 3a xnébom.
OHa ¢ BaHeii He pasrosapusaer.
Mérta saHumaerca B Gubnuotére.

6. Véty z pfedchoziho cviteni obméfiujte a procviéujte opakovaci otdzky s IK-6.
7. Ctéte. Vénujte pozornost intonaci.

Beqepaﬁmm / B LOME 32KUrAAN CBEYN.

E& ceéTble masa / CMOTPENU € yNbl BKOIA.

B KOMHaTe / BBINO YHKE COBCEM TEMHO.

TeMHENO No BEYEPAM / TONBKO K NOAYHOUM.

Bce cyacTauBble Ces‘MbH / Noxoxu gpyr Ha p,p\}ra, / Kawpas HECYaCTNBas cembs i
HEeCYACT/IMBA NO-CBOEMY.

B HékoTopom u,é pcTee, / B HEKOTOPOM rocy.a,s pcTee / Kun-6bin MaéH-u,apéBuq.

8. Prettéte si Gryvky uméleckych textd. PFi &teni dbejte na odpovidajici vyslovnost
ve viech aspektech.

IémHble annéu. OTpbIBOK

B ropHiue 6bino Tenno, / C\;xo / W ONPATHO: / HOBbIM 3010THCTbIi 563333 B NéBOM
yrny, / nog HUM MOKPBITbIA YACTOW CYPOBON CKATEPTHIO c1'c6)n, / 3a ctonom uicro
HbIMbITbie J’laEBKM; / KyxoHHan FIEG‘-Ib, 33aHUMABLUAA AANbHMIA NPABbLIA yron... / ni-a
NevHOM 3acn6nku=cnép,xo Nax10 Wwamm / — passapuBLLeiica Man\?croﬁ, / ross auHoi /
1 NaBpOBbLIM IUCTOM.

(V. A. ByHuH)




